

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ρίτσαρντ Χάντερ

πρώτος πρόεδρος του Συμβουλίου Διοίκησης του ΑΠΘ



Τα πανεπιστήμια υπάρχουν για να εξυπηρετούν τους φοιτητές

■ Άγγελος Αγγελίδης



Μιλάει άπαιστα τα ελληνικά, αν και δεν τον συνδέουν δεσμοί αίματος με τη χώρα. Ο Ρίτσαρντ Χάντερ είναι ο πρώτος πρόεδρος του Συμβουλίου Διοίκησης του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και σε συνέντευξή του στο "ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ" παρουσιάζει τις προτεραιότητές της διοίκησης. Παραδέχεται ότι υπάρχουν "γκρίζες ζώνες και περιοχές" αλληλοκάλυψης αρμοδιοτήτων με την Πρυτανεία, ωστόσο υπογραμμίζει ότι το Συμβούλιο εργάζεται πολύ σκληρά για να σφυρηλατήσει μία επαγγελματική και δημιουργική σχέση μαζί της. Κάνει αναφορά στα οικονομικά προβλήματα και θεωρεί ύψιστη προτεραιότητα του Συμβουλίου τη συμβολή του στην τελειοποίηση του ΑΠΘ στη διδασκαλία και την έρευνα. Τονίζει ότι το Αριστοτέλειο έχει "εξαιρετική φήμη" στο εξωτερικό και μεταφέρει την πεποίθησή του ότι τα ελληνικά πανεπιστήμια πραγματικά θέλουν να αλλάξουν προς το καλύτερο. Ερωτηθείς για τις εισαγωγικές έρευνες που βρίσκονται σε εξέλιξη με επίκεντρο τα πρόσωπα της Πρυτανείας, ο κ. Χάντερ αρκέστηκε να δηλώσει ότι αρμοδιότητα του Συμβουλίου είναι η ευμάρεια και εξέλιξη του ΑΠΘ. Απαντά με ειλικρίνεια, "όχι" στην ερώτηση αν είναι εύκολη η διοίκηση ενός μεγάλου ιδρύματος μέσω τηλεδιάσκεψης και εκφράζει την ελπίδα του ότι το ΑΠΘ θα συνάψει γόνιμες συνεργασίες με πανεπιστήμια της Ευρώπης και των ΗΠΑ.

Τι ήταν αυτό που σας ώθησε να θέσετε υποψηφιότητα για το Συμβούλιο Διοίκησης του ΑΠΘ; Ρωτήθηκε εάν θα σκεφτόμουν να κάνω αίτηση και συμφώνησα (χωρίς, πρέπει να παραδεχθώ, πολλή σκέψη) επειδή είμαι πολύ αφοσιωμένος στο ΑΠΘ, λυπάμαι πολύ γι' αυτά που συμβαίνουν στην Ελλάδα-μια χώρα που αγαπώ-γενικά, και θα ήθελα να προσπαθήσω να συνεισφέρω κάπως σε πολύ δύσκολες συνθήκες.

Πολλοί κάνουν λόγο για προβλήματα συνεργασίας μεταξύ Συμβουλίου - Πρυτανείας - Συγκλήτου. Υπάρχουν τελικά ξεκάθαρα όρια και αρμοδιότητες;

Οι αρμοδιότητες των τριών οργάνων διοίκησης καθορίζονται από το νόμο, αλλά υπάρχουν αναπόφευκτα γκριζές ζώνες και περιοχές όπου είναι δυνατόν να δοθούν διαφορετικές ερμηνείες. Το Συμβούλιο θα εργαστεί εποικοδομητικά εντός των παραμέτρων του νόμου και θα αναζητήσει θετικές λύσεις για το καλό του Πανεπιστημίου, όχι «προβλήματα» και δυσκολίες.

Η Πρυτανεία του ΑΠΘ είχε πολεμήσει με πάθος τις αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και τη θεσμοθέτηση του Συμβουλίου Διοίκησης. Ποιες είναι οι σχέσεις μαζί της;

Προϋπόθεση για μένα, όπως έχω δηλώσει πολλές φορές, είναι ο καθένας και κάθε όργανο της διοίκησης στο Πανεπιστήμιο να αποδέχεται πλέον και να εργάζεται εντός του νόμου


<http://3.bp.blogspot.com>

πλασιού ανεξάρτητα από τις απόψεις του. Το Συμβούλιο εργάζεται πολύ σκληρά για να σφυρηλατήσει μια επαγγελματική και δημιουργική σχέση με την Πρυτανεία, οι στόχοι μας φαίνονται με σαφήνεια στην ιστοσελίδα του Συμβουλίου (<https://www.auth.gr/council/>).

Ποια θεωρείτε τα σημαντικότερα προβλήματα του ΑΠΘ; Και πως σκοπεύετε να τα διαχειριστείτε;

Υπάρχουν τα προφανέστατα οικονομικά προβλήματα, φυσικά, αλλά ο πραγματικός κίνδυνος σε περιόδους σοβαρών δυσκολιών είναι ότι η πανεπιστημιακή κοινότητα ξεχνά τον πραγματικό λόγο ύπαρξης των πανεπιστημίων, δηλαδή διδασκαλία και έρευνα στο ανώτατο επίπεδο. Το Συμβούλιο θεωρεί ύψιστη προτεραιότητά τη συμβολή του στην τελειοποίηση του ΑΠΘ σ' αυτές τις περιοχές, είναι φυσικά καθήκον των ανώτερων ακαδημαϊκών, και βέβαια των μελών του Συμβουλίου, να δίνουν το παράδειγμα.

Ποια είναι η εικόνα του ΑΠΘ στο εξωτερικό; Τι λένε οι συνάδελφοί σας για το μεγαλύτερο ελληνικό πανεπιστήμιο;

Το ΑΠΘ έχει εξαιρετική φήμη σε πολλούς τομείς έρευνας και εκπαίδευσης, θα υπογράμμιζα ωστόσο ότι συνάδελφοι εκτός Ελλάδας πρέπει να καταλάβουν ότι όλα τα ελληνικά πανεπιστήμια πραγματικά θέλουν να αλλάξουν προς το καλύτερο και όχι απλά να συνεχίζουν, ακαδημαϊκά και πολιτικά, όπως πριν. Τα Πανεπιστήμια υπάρχουν για να εξυπηρετούν τους φοιτητές όχι τις πολιτικές ατζέντες των καθηγητών.

Πώς προγραμματίζετε να διαχειριστείτε ως Συμβούλιο Διοίκησης το πρόβλημα με τους εργαλαβικούς υπαλλήλους;

Αυτό είναι προφανώς ένα πολύ δύσκολο πρόβλημα με μεγάλη και περίπλοκη ιστορία, το Συμβούλιο συνεργάζεται με την Πρυτανεία στην προσπάθεια να βρεθεί μία λύση η οποία θα είναι και οικονομικά συμφέρουσα και θα ανοίγει

το δρόμο για καλύτερες ρυθμίσεις στο μέλλον.

Ποιες είναι οι θέσεις του Συμβουλίου για το σχέδιο "Αθηνά";

Το Συμβούλιο συνεργάζεται με την Πρυτανεία πάνω σε μια ορθή και εμπειραστατωμένη απόφαση και προσωπικά ελπίζω ότι θα αντιμετωπίσουμε τις περισσότερες ανησυχίες των τμημάτων στο άμεσο μέλλον.

Τους τελευταίους μήνες η πρυτανεία του ΑΠΘ έχει απασχολήσει αρνητικά τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και έχει βρεθεί στο μικροσκόπιο της Δικαιοσύνης. Θα απασχολήσει-και με ποιον τρόπο- το Συμβούλιο Διοίκησης;

Το Συμβούλιο ασχολείται με τις αρμοδιότητες που του έχουν δοθεί από το νόμο και αρμοδιότητά μου είναι η ευημερία και εξέλιξη του ΑΠΘ σε ένα από τα μεγαλύτερα πανεπιστήμια της Ευρώπης. Είναι μια σκληρή δουλειά και η πρόοδος είναι αργή, αλλά αυτό είναι το πραγματικά σημαντικό και σ' αυτό θα επικεντρωθεί το Συμβούλιο.

Είναι εύκολη η διοίκηση ενός μεγάλου πανεπιστημίου μέσω τηλεδιάσκεψης;

Η ειλικρινής απάντηση είναι «όχι» και γι' αυτό το λόγο έχω σκοπό να βρίσκομαι στη Θεσσαλονίκη όσο πιο συχνά γίνεται, ιδιαίτερα να προσδρεύω προσωπικά στο Συμβούλιο. Το Μάρτιο θα κάνω την τρίτη και τέταρτη επίσκεψή μου μέσα στο 2013 και ελπίζω ότι σύντομα θα γίνουν οι απαραίτητες ρυθμίσεις για μια πιο μόνιμη βάση για μένα στην πόλη.

Είναι στις προθέσεις σας η σύναψη συνεργασιών του ΑΠΘ με ξένα εκπαιδευτικά ιδρύματα;

Ναι, πάρα πολύ, καθώς αυτές ακριβώς οι επαφές είναι που επιτρέπουν την πνευματική άνθιση ενός ιδρύματος. Έχω πολλές γνωριμιές στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ και ελπίζω ότι θα αναπτυχθούν πολύ γόνιμες συνεργασίες. ■



<http://episkiasis.files.wordpress.com>

Βιογραφικό

Γεννήθηκε το 1953 στην Αυστραλία, σπούδασε στο Πανεπιστήμιο του Σίδνεϊ και εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή στο Κέμπεριτζ, όπου υπηρετεί από το 2001 ως καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας. Έχει πλούσιο επιστημονικό έργο, το 2001 εξελέγη αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, ενώ το 2004 αναγορεύτηκε επίτιμος διδάκτορας του ΑΠΘ. Παράλληλα, είναι επίτιμος εισηγητής στην αυστραλιανή Ακαδημία Ανθρωπιστικών Επιστημών και επισκέπτης εισηγητής στο Ίδρυμα Αλέξανδρος Ωνάσης. Θεωρείται ένας από τους κορυφαίους καθηγητές Ελληνικών και Κλασικών Σπουδών, έχοντας διδάξει σε διάφορα πανεπιστήμια στην Ευρώπη, στις ΗΠΑ και στην Αυστραλία και έχοντας συγγράψει δεκάδες βιβλία και επιστημονικά άρθρα. Ταυτόχρονα έχει και διοικητική εμπειρία σε ακαδημαϊκά ιδρύματα, έχοντας διατελέσει μεταξύ άλλων μέλος του γενικού συμβουλίου του Πανεπιστημίου του Κέμπεριτζ και πρόεδρος της Σχολής Καλών Τεχνών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του ίδιου πανεπιστημίου. Εξάλλου, είχε και έχει ενεργό συμμετοχή σε πολλές διεθνείς επιστημονικές επιτροπές που έχουν σχέση με τις κλασικές σπουδές και την ελληνική φιλολογία και τον ελληνικό πολιτισμό. Είναι παντρεμένος και έχει μία 27χρονη κόρη και έναν 24χρονο γιο.

Να σημειωθεί ότι τον κ. Χάντερ πλαισιώνουν ως εξωτερικά μέλη του Συμβουλίου Διοίκησης πέντε ελληνικής καταγωγής καθηγητές σε πανεπιστήμια του εξωτερικού. Πιο συγκεκριμένα, ο Κορφιάτης Γεώργιος (καθηγητής, Stevens Institute of Technology), Μπουντούλας Χαρίσιος (Ομότιμος Καθηγητής, Ohio State University), Πάσχος Εμμανουήλ (Ομότιμος Καθηγητής, University of Dortmund), Σιούτας Κωνσταντίνος (Καθηγητής, University of Southern California) και Χριστοφόρου Λουκάς (Ομότιμος Καθηγητής, University of Tennessee).